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Halal sé le fiă!
Braşov, 30 Mai v. 1895

De mult foile unguresc! guver
namentale n’au publicat articoli mai 
lungi cu privire la cestiunea română. 
Au fost ori cu totul absorbite de 
luptele mari, ce au trebuit se le 
pòrte in timpul din urmă cu opo- 
siţiunea, ori ca li-s’a dat lozinca 
dela biroul de pressă, ca se mai în
ceteze cu resuscitarea gravaminelor 
române.

Acum Ìnsé, din incidentul adu- 
nărei generale a „Kulturegylet“-ului 
în Odorheiul-sécuesc, s’au pus în 
mişcare 0răşi tòte foile oficióse ale 
guvernului-Banffy, pentru a susţine 
înaintea opiniunei publice magliiare, 
quasi pentru salvarea consciinţei, ac
ţiunea societăţii maghiare în contra 
nostră.

Au trebuit sé arate foile guver
nului, că se interesézá mai cu de-a- 
dinsul de acésta acţiune, căci în adu
narea „Kulturegylet“-ului s’a fost jă- 
luit amar preşedintele, şovinisticul 
conte Gabriel Bethlen, că guvernul 
a eşit din neutralitatea sa binevoi- 
tóre, ce-o observase pănă acum faţă 
cu acéstá reuniune de maghiarisare, 
şi că merge acum aşa de departe, 
încât refusă ori ce sprijin unei reu
niuni, care „ajutoră statul şi crea- 
ţiunile culturale ale lui, în liă-care 
an cu sute de mii de florini.“

Este acésta o purtare — 4ise 
Bethlen — pentru care nu se póte 
afla nici măcar o esplicare cinstită.

Va sé cjică nu este aşa de ne
însemnată imputarea, ce i-se face 
guvernului din partea şovinismului 
militant, şi era lucru firesc, ca pa
trioţii mai vechi şi mai pr0speţi „re- 
cepţi“ , s0-şi ascută condeiele şi se 
facă puţină opinia în favorul „Kul* 
turegyletM-ului.

Aşa, cum vor vedé cetitorii noş
tri din estrasul ce-1 publicăm mai 
jos, guvernamentalul „Nemzet* îşi ia 
un avânt straşnic din incidentul a-

dunării kulturegvletiste, şi trece. în 
revistă, seu mai bine <Jis, repeteză 
tòte acele absurdităţi, cu cari a de
butat pressa maghiară de trei ani 
încoce în contra dreptelor postulate 
ale poporului român.

Ne spune, că ei, adecă cei dela 
sacul cu 'grăunţele, asupra cărora se 
revarsă aeji racjele sórelui-Bánffy, nu 
pot întră în tractaţia cu noi Româ
nii, asupra nici unuia din punctele 
programului nostru naţional, cari 
privesc îndreptăţirea nóstrà, ca na
ţionalitate română. Nici măcar la
o revisuire a legei de naţionalităţi 
nu se învoesc, decât numai în sen
sul ca ea sé fia adusă în concor
danţă cu praxa, care pănă acuma 
n’a reálisát nici o disposiţiune a ei.

Aşadera cu legea de naţionali
tate am isprăvit’o. Nu se póte face 
nimic cu ea şi pentru ea.

Acesta-i réspunsul!
Remane deci numai legea elec

torală şi starea escepţională în Ar
deal, unde domnesc încă legile ab- 
solutistice austriaco.

Aici patrioţii dela „Nemzet“ 
n’ar fi tocmai cu totul în contră de 
a-se înţelege cu noi. Ei sunt gata 
sé ne dea cens egal şi sé ne rete- 
zescă numai pe şablonul legilor un 
gureşei. Dér ne spun înainte, că 
censul egal şi arondarea nouă a 
cercurilor electorale, se potè face 
numai în favórea elementului ma
ghiar.

Ce remâne dór din tòte ? O ad- 
ministraţiă „bună“ şi „dréptá“ — 
unguréscá, dér şi acésta numai pusă 
în vedere pentru un viitor de sigur 
fòrte îndepărtat.

Acesta-i programul dumnealor 
faţă cu noi, neuitând de capul lu
crului, care este şi rémàne : sé în- 
vétam unguresce !

Şi pentru a lega tragicul cu ri
dicolul, cei dela „Nemzet“ sferşesc 
cu-o apostrofă acomodată ocasiunei 
4ilei kulturegyletiste, şi accentuând 
continuarea luptei între Români şi

Maghiari, pe care o ved şi ei nee
vitabilă, vorbesc de-o luptă dinpar- 
te-le pacinică şi binefăcetdre, cu ar
mele culturii.

Cu armele culturii la Turda şi 
Oradea, la Vaţ şi la Seghedin!

Halal de*o ast-fel de cultură!

CRONICA POLITICI.
— 80 Mai.

Era vorbă în parlamentai austriac 
de o obstrucţiune a tuturor partidelor oposi- 
ţionale. pilele din urmă însă tot planul 
s’a făcut din nou baltă, de-óre-ce nici unul 
dintre „aliaţi“ nu voiesce să mârgă alături 
ou Cehii tineri. Nici naţionaliştii germani, 
nici creştinii sociali, ba nici Slavii dela 
Sud nu se pot împăca cu principiile şi cu 
mijlócele tactice de cari voeso Cehii tineri 
sé se foloséscà. Ast-fel deci încercările par
tidelor oposiţionale austriaca de-a face ob
strucţiune, din nou au suferit naufragiu.

*

Urmând esempiului episcopiilor din 
Triest şi Parenzo, acuma şi episcopul din 
Lissa, Msgr. Carev, a îndreptat o pastorală 
energică cătră clerul diecesei sale, în care 
preoţimea este provocată sé se abţină dela 
orì-ce acţiune politică, mai ales în biserică 
şi alte locuri sfinte. Ca motiv pentru acâstă 
dojană se amintesce, că clerul tînăr în 
timpul din urmă a desvoltat o activitate 
„agitatorică politică-naţională“, aşa încât 
poporaţiunea s’a „suandalisat“ . Forte uşor 
se póte vedé, oă aci e vorba despre o mă
sură contra Slavilor şi pastoralele episco- 
pilor slavi, suut puse la cale la comandă, ca 
preoţimei naţionalităţilor nemaghiare să
i se lege mânile. Peporaţiunea slavă în cele 
mai multe ţinuturi este avisată aprópe nu
mai la conducsrea politică a preoţilor, şi 
décà ’i se va detrage acésta, atunci causa ei 
pierde fòrte mult.

*

Piarul „Hamburger Correspondenta anunţă 
din Berlin, că ministrul de culte german 
Dr. Bosse, se va retrage în cel mai apro
piat timp dela postul séu, din motivul, că 
nu se crede destul de tare, pentru de-a des-

lega cestiunea creărei unei legi soolare, în 
care să se ia in considerare punctul de ve
dere catolic. Tot numitul cjiar 4̂ °®» 
următor alui Dr. Bosse ar fi designat d-1 
de Lucanus.

»Hu, de o sută de ori nu!a
O 4ice cjiarul guvernamental „Nemzettt 

într'un articol scris din incidentul adunărei 
nKulturegyietw-ului.

Fòia unguréscá începe prin a spune 
cum adunările lui „Emke“ şi a „Ligei“ s’au 
ţinut aprópe în acelaşi timp. Nu vrea însô 
sé se ocupe nici cu „Emke“, nici ou „Liga“ , 
eare „4i de $  săvârşesce o vâtëmare adânoă 
şi stăruitore a drepturilor internaţionale“.

„Nemzet“ nu vré de astă-dată së 
caute contrastele, oi numai punctele, în 
cari e imposibilă întâlnirea şi dór şi apla
narea“ . Spune, că acjî contrastele par a fi. 
neaplanabile, càci orl-care program, ce şi 
l’au făcut Românii, fiă acasă în Sibiiu, ori 
la Bucuresol, ori la Miercurea, nu numai, 
că e neadmisibil pentru politicii maghiari, 
dér, pe temeiul acestor pretensiunl, chiar şi
o tratare e imposibilă.

Maghiarii nu pot altfel intra la tér* 
guială cu Românii, ale căror cereri na
ţiunea maghiară le întâmpină ou nu ! Şi 
anume, Maghiarii nu se pot împăca: 1) 
ca monarchia austro-ungară së priméscâ 
sistemul federativ după ginţi. Constituţia 
împëràtéscà din 1863 nu se póte rmi ou 
dualismul, şi este imposibilitate politică şi 
de drept public nu nnmai pentru Ungaria, 
ci şi pentru Austria ; 2) ca Ungaria, chiar 
şi pe basa dualismului, sé se împartă după 
ţinuturile feluritelor némurï şi limbi ; 3) ca 
Aráéiul sè capete autonomiă deosebită ro- 
mânéscà, în care poporul maghiar şi cel 
săsesc sé ajungă sub apăsare ; 4) oa în 
aşa numitele ţinuturi române, limba ro
mână sè jiă  limba ojiciosă !

Tòte acestea sunt imposibile, (Jice 
„Nemzet“  fiind-că ele însémnà spargerea uni
tăţii statului maghiar! Chiar nici legea de 
naţionalitate nu se póte revisui în sensul pre- 
tensiunilor române; o revisuire numai aşa 
ar fi posibilă, dèca s'ar elimina din ea păr~ 
ţ i i ’ neesecutabile. Legea de naţionalităţi a

FOILETONUL M A Z .  TRANS.*

(5)

C e c i l i a
De Lugi Capuana. 

(Fine.)

Insă între aceste visări dulci ale iubirii, 
era ceva îngrijitor. Ori cât de mult se silia 
sd tăinuescă dinaintea mea, Cecilia simţia 
un fel de tristeţă în mijlooul acestei feri
ciri, tristeţâ, oare din cp în 3i devenia tot 
mai adencă, tot mai mistuitdre. Nu odată 
privirea arăta un devotament neesprima- 
bil, pe buzele ei adese-orî apărea un surîs, 
oare se părea, că ascunde o imputare; 
din oftările ei înţelegeam, că ele nu sunt 
îndreptate cătră epoca unei fericiri trecute, 
ci cătră fericirea de-a cărei dispariţiune se 
cutremura. Ast-fel în viaţa nostră pătrunse 
ceva tainic, ceva bănuitor, ceea ce însă 
mi-o făcea şi mai dragă.

La rugarea ei mi-am umplut casa cu 
flori. In apropiere de masa mea de scris 
îşi posta mica ei masă, lângă care aşe4en- 
du-se, ori se ocupa cu lucru de mână, ori 
cetia. Din când în când mă privia lung,

ca o mamă îngrijitor©, şi atunci faţa ei 
transpira întrâgă de iubire.

Mă ruga să nu jertfesc nimio pentru 
ea. Trebuia să-mi cercetez amicii şi cu
noscuţii; trebuia să-mi susţin legăturile în 
societate ; nu-mî permitea să-mi schimb obi
ceiurile, să-mi neglig datorinţele şi să lip
sesc de unde-va.

— Pentru Dumnecjeu, să nu negligî 
din causa mea aceea, la ce to-ai dedat!... 
Va veni, crede, şi acel timp! Vine, ori şi 
cât ar întârzia.

Acostă continuă îndoială în viitor, mă 
supăra puţin, şi vrând nevrend trebuia să 
mă prefac.

Ore eu am schimbat’o? Nu! Ore m’a 
cuprins pe un moment urîtul şi nu mi-am 
dat silinţa să-l asound ? De loc nu!

Cecilia, pe care o cunosoeam perfect, 
a întrecut chiar şi acel înalt ideal, ce mi- 
l’am format eu despre femeiâ. Şi liniştirea 
ei durerosă în vicisitudinele viitorului mă 
supăra. Simţiam, cam nebulos şi eu, că 
profeţia ei se va împlini, însă mă amă- 
giam şi mă dedam a crede, că nu s® va 
împlini.

— „De ce eşti aşa de tristă ?w am în- 
trebat’o într’o <p« „Acésta mă dóreu.

— „Eu tristă?“ răspunse zimbind 
aşa, încât zimbetul acesta îi desminţea cu
vintele. „Nicl-odată n’am fost atât de fe
ricită“ .

— „Tot mereu te temi, că iubirea 
nostră“ ...

— „Cel ce iubesce, se teme tot-deunau 
mă întrerupse ea. „Adu-ţl însă aminte, că 
mi-ai jurat, că în 4iua ?n oar© V0i simţi 
iubindu»mă mai puţin, vei fi atât de nobil 
şi cavaleresc a mi-o spune“.

— „Ţi-o jur ârăşl“...
— „Dér nu voi aştepta să-mi spui; 

dela primul moment, voiu observa acéstà 
schimbare în tine“ .

Şi zimbi.
Ochii însă i-se umplură de lacrimi şi 

glasul îi trămura.

Nu credeam, că ea póte să iubéscà^
şi mai cu patimă, că póte să fiă atât dçft-
plăcută. Ea adese-ori îmi pronunţa nume^ă
de două şi de trei orî dup’olaltă : Muarizio  ̂ 11 >r-
Maurizio !

In general se vedea, că grăbesce a 
gusta pănă în adânc fericirea, al cărei sfîr- 
şit îl simţia prea apropiându-se. i

Eu trăiam liniştit. Nu simţii nici o 
schimbare în simţămintele şi obicein^’Vv 
mele. Acea fericire liniştită *><•' mortea Pa- 
binefácétóre mi-se părea 5 dér voind să-l 
şi drept aceea o creâf^ etru, întâmpină greu- 
iubirea esaltată ,sui înoredinţase esecutarea 
mă îngrijia ta celui mai renumit sculptor 
rugam de ?mea aceea, Thorwaldsen, fără să 
căjiam, c^scă, că acesta era protestant, un 

_ . Monsignoril, cari mai înainte nu se
• resaseră de loc de monumentul răposa- ven r. , ţ

,„.iui Papă, găsiră acuma lucru scandalos^
Qrja locţiitorul lui Christos sâ-şl dórmá som

nul drepţilor într’un sioriu lucrat de un 
Luteran. In urmă totuşi Consalvi învinse 
aceste greutăţi şi aşe4â monumentul în bi
serica Si. Petru; dér putea să se întâmple 
să nu răuş0scă, şi putsm deci sé înţelegem, 
de ce Papii se îngrijesc în viâţă de mor
mântul lor.

Proprietar: Or» Aurel Mureşianii.
Redactor responsabil: Gregoriu maior.
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voit sé ofere mai mult, decât în praxă era 
realisabil, ór revisuirea ei, pe basa progra
mului dela Sibiiu, nu póte întâmpina din 
partea naţiunei maghiare, decât un hotă- 
rît — nu !

Sunt ìnsé puncte în cari ne puteir 
înţelege ou Românii, de pildă legile aus- 
triace valabile încă în Ardél ; acestea tre- 
bue 80Óse din valóre. Apoi trebue străfor- 
mat şi sistemul electoral, ca sé nu mai fiă 
doué categorii de cens în Ungaria şi Tran
silvania.

Făcându-se tòte acestea, numai ma- 
ghiarimea póte trage folos din ele, căci 
prin censul egal şi prin o nouâ arondare a 
cercurilor electorale, numai némul unguresc 
va dóbèndi, ér nu cel românesc.

vNemssetu se umflă apoi în pene şi 
spune c’o rară sfruntare, de câte „libertăţi“ 
ne bucurăm noi Românii şi ce putem noi 
pretinde în oadrul statul maghiar; 4i°e> că 
Ungurii şi statul nu maghiarisézà, ci vréu 
numai sé dea prilegiu la înviţarea limbei ma
ghiare. Vorbind apoi de împăciuire (Jme ur- 
màtòrele :

„Noi nu putem stabili program, nu 
putem clădi basă nouă pentru împăciuire. 
Acésta o aşteptăm dela Români. Numai ei 
pot sé elimineze din pretenţiunile lor acele 
puncte cari direct, séu indirect sunt vătămă- 
tóre pentru unitatea statului maghiar si între- 
gitatea lui teritorială. Pănă când stau (R o 
mânii) pe basa programului din Sibiiu, 
dela noi nu pot primi alt respuns, decât: 
nu, de-o sută de or! nu!.. Şi fiind-că abia 
se mai póte spera, că se va întâmpla acésta 
(O lăpâdare de acest program) în ourând, 
controversele dintre Români şi Maghiari nu 
se vor puté aplana. Aşa-d0ră între Români 
şi Maghiari se va continua lupta pănă la 
un viitor fòrte frumos, dér fòrte îndepăr
tat.... *

Mai adaugem aici şi o voce străină 
contra nostră.

Sub titlul „Maghiari şi Români“ fòia 
francesă nG il Blas“ publică un articol is
călit de bine plătitul Adrien Duvand, şi scris 
din incidentul resoluţiunei luate de Congre
sul din Sibiiu în faţa legilor bisericesol po- 
litioe ale guvernului unguresc.

pice, că acestă resoluţiune deştâptă 
din nou atenţiunea asupra raporturilor ro
mâne din Ungaria şi ea îndreptăţesce pe 
deplin introducerea căsătoriei civile.

„Hotărîrea clerului greco-oriental nu 
surprinde pe nime, fiind bine sciut, că ea 
este a-se atribui unei partide politice, care 
vré să-şi octroeze principiile în sinul în
treg poporului român. De altmintrelea 
acésta este numai un nou episod al acelei 
lupte, pe care partida o portă contra su
veranităţii statului maghiar, şi al cărei scop 
puţin ascuns e ruperea Ardeiului de cătră 
Ungaria, ca sè-1 arunce apoi în braţele 
României“ .

Scribler-ul din „Glis Blasu spune apoi,

Dela un timp se părea, ca şi când 
ar fi slăbit, faţa îi era palidă.

Intr’o nópte mé trecui fără de veste 
ioşnet de haină în odaia mea. Imi deschid 
ochii şi, c’o spaimă nespusă, văd că Cecilia 

! ina dinaintea patului meu; cu părul 
Q fi Q î T‘ cuprin4ând genunchii,
U u U i 1 U «îfirşiţl la mine, ér pe faţă

Sosirea trenurih>?!e*
I. Dela Pesta la Braş§. ai tu C0cilia ■“

t , o < j- ^ acéità stare.1 renul de persone: o ore dimiL
Trenul acoel.: 2 óre 9 min. după1 asă m6’ te
Trenul mixt : 10 óre 25 minute séi\
Tr. exp. Român: 5 óre 07 m. diminèj 6 reoe’

2. Dela Bucuresci la Braşov :
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. ja. 
Trenul mixt : 7 óre 1 minute sera. ja
Trenul accel.: 10 óre 37 minute séra.
T r. expr. Român : 10 óre 19 m. séra. m

3. Dela Zernescî la Braşov.
Trenul mixt: 7 óre 86 min. dimin0ţa. n. 
Trenul mixt: 1 6ră 29 min. după am.
Trenul mixt: 8 óre 31 min. séra.

Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne : 3 óre 10 după am.
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin.
Trenul mixt: 4 óre 50 min. dimin.

cum aruncând o privire pe phartâ, or!*oine 
póte vedé, că Ardealul este parte inte
grantă a Ungariei, a cărui rupere ar în
semna o pierdere ireparabilă. Deci, când 
Ungaria se luptă contra aoestei tendinţe, 
nu numai, că are în vedere interesul ei de 
viaţă, ci apără Europa de-un adevérat 
pericol.

Face apoi o comparaţiă între Românii 
din Ardeal şi între cei din Basarabia, şi 
află, că cei dintâiu sunt în raiul libertăţi
lor şi binelui, pe lângă cei din urmă. Ba 
are chiar şi neruşinare să afirme, oă Un
gurii au dat Românilor concesiuni şi pre
rogative chiar în detrimentul maghiarimei, 
şi sfîrşesce sfătuind pe Români să se plece 
înaintea Maghiarilor, căci de vor mai con
tinua lupta, acésta va da fructe contrare 
aşteptărei lor.

Viena, Roma, Turin.
Delfinul maghiar, Franois Kossuth, s’a 

dus în 8 Iunie la Kecskemét ou Carol 
Eötvös, unde s’a organisat partida indepen 
dentă şi dela 48 sub preşedinţa lui lusth 
Cu ei au mai plecat din Budapesta Hen- 
taller şi Barabás.

In Kesokemet era adunată o mare 
mulţime la sosirea lui Kossuth, care a fost 
întâmpinat ca un prinţ moştenitor.

La vorbirile de salutare, Francis K o 
ssuth a răspuns următorele :

D-Yóstré sciţi, că pe cerul patriei se 
grămădesc nori negri. Libertatea maghiară 
este ameninţată de tóté părţile : din afară, 
din Yiena şi din ţeră.

Vorbind de politica biserisâscă, c}*30» 
că poiectele bisericesol nu ţintesce la ire- 
ligiositate, căci decă ar fi ţîntit la acésta, 
atunci mulţi nu li-ar fi spriginit. Religia 
nu ínsémná, ca omenii sé se închine unor 
disposiţiunl, cari n’au nimic cu învăţăturile 
religiei, ér politioa bisericéscá nu atacă 
sfinţenia căsătoriei. Mai în tóté statele Eu
ropei e introdusă căsătoria civilă chiar şi în 
state de acele, unde catolicismul e singura 
religiă. Aduce ca esemplu Belgia, unde ca
tolicismul e dominant.

Deci dérá, décá Ungurii nu vor să 
dea înainte ca racul, atunci să nu lase nici 
o palmă de loc din terenul liberalismului. 
Maghiarii să pună piedeol partidelor, oarl 
nu merg cu „naţiunea" şi cu liberalismul. 
Ei trebue să se lupte contra „partidei po
porale“ şi contra curentului acesteia.

Vorbi apoi despre ruptura în partid, 
4icând, că partea cea mai mare a partidei 
independente a fost de convingerea, că e 
imposibil a separa independenţa de libera
lism, a sprijinit proiectele bisericesc! poli
tice, oăcl acestea duc la independenţă. Spuse 
apoi, că s’a dus la Kecskemét, ca să or- 
ganiseze partida, care s’a rupt de cătră 
„reacţionari“ , şi sfîrşi, îndemnând pe ale
gători, să-l urmeze pe el, fiind-că drumul 
lui e indicat de „memoria sfântă“ a tatălui

feţei sale, şi în lumina lampei de alabastru, 
oe ardea pe masă, figura ei era ca a unei 
sfinte.

— „Spune, ce s’a întâmplat?“ am în* 
trebat’o ârăşl.

— „Acum s’a sfirşit“ răspunse ea cu 
glas încet.

Apoi dup’o scurtă pausă, acoperin- 
du-ml obrajii cu sărutări, s'a depărtat.

Până dimineţa priviiu uşa, că nu se 
deschide óre, şi mé întrebam, oă óre a fost 
realitate adevărată, ceea ce am vécjut, ori 
doră am visat totul cu oohii deschişi.

*

Totă n ’am  cutezat s’o întreb ni
mic asupra celor întâmplate peste nópte.

Creerul meu era aşa de turbure. Mi
se părea, că m’a isbit cineva în cap şi nu 
pot să-mi arangez cugetele.

Ea făou pregătiri pentru depărtare, şi 
mie nu ml-a venit cuvânt pe buze a-o în
treba, de ce le faoe. Apoi am cugetat, că 
plănuesce ceva cu amândoi. Călătoria? Lo
cuinţă de vară ? îmi cădea însă rău aoestă 
pregătire, şi inima mi*se strìnse, când am 
Vă4ut’o.

său, faţă de care nici odată nu póte fi in
fidel.

Lua apoi cuvântul Carol Eötvös. El 
începu prin a spune, că sunt tocmai doi 
ani, de când a fost la „sfântul“ din Turin. 
Acolo au fost şi contele Gábriel Károlyi, 
Juliu Nagy şi fiul séú Eötvös Bálint. In 
presenţa acestora a 4*s „guvernatorului“ : 
A4I naţiunea maghiară este guvernată din 
Viena, Roma şi Turin. Noi nu primim gu
vernul din Viena, fiind-că acela e nemţesc 
(Jos cu e l! s’aud voci din publio). Nu pri
mim nici guvernarea Romei, fiind-că ni-e 
duşmană şi străină. Dér nu primim nici 
guvernarea din Turin, fiind-că dorinţa „na
ţiunei“ este, ca aoela, care guvernézá din 
Turin, să vină acasă (Aprobări). Viena ne 
guvernézá şi a4l, şi Roma se amestecă în 
afaoerile nóstre, însă guvernarea din Turin 
a venit acum acasă, ea este aici. Fiul glo
riosului guvernator a venit aoasă („Eljen“- 
url nesfirşite) şi stă în fruntea nâstră. Glasul 
şi apelul, ce a residat pănă aoum în Turin, 
este acum aici acasă în vocea şi puterea 
lui Francisc Kossuth. Naţiunea vede în acésta 
un mare noroc, pentru-că orî-ce muritor 
este espus olătinărei, îns$ un Kossuth, când 
stă în fruntea naţiunei, şi când naţiunea stă 
lângă el, nu se póte clătina. Francisc Kossuth 
a venit acasă, se luptă aici ou noi dim
preună, sufere cu noi şi ne conduce pe noi.

Eötvös încerca apoi să legitimeze pa
sul, de ce ei au mers cu guvernul în Ges
tiunile bisericesol politice. El c}Í8e, că a fost 
contra fusiunei guvernamentalilor cu appo- 
nyiştii, voind prin acésta sé zădărnicâscă 
întărirea adversarilor dela guvern. Apoi 
vor sé se lupte şi contra lui Apponyi, şi 
oontra lui Szapáry şi contra lui Zelenyák.

Au mai vorbit apoi şi alţii, ér sfirşi- 
tul a fost un strajnic tămbălău.

SCiSRTILE DILE1,
— 30 Mai.

Recolta din Moldora. Ploile parţiale, 
oe cad dela un timp au îmbunătăţit forte 
mult starea semănăturilor, sorie „Ecoul Mol
dovei“ . In judeţul Fălciu, nu pioase în unele 
localităţi dela PascI; asemenea în jud. 
Tutova şi Tecuciu, dér cu ploile abondente 
acum din urmă- argricultorii au mai căpă
tat curagiu. In judeţele din nordul Moldo
vei pănă acuma recolta se arată forte bună, 
şi fiind-că lipsa grâului din anul trecut 
a început a-se simţi din causa nevoii, în 
care se găsiau agricultorii, se prevede, câ 
preţurile din anul scesta vor fi cu mult 
mai avantagióse, ca anul trecut. Speranţa 
acésta este întărită şi de scirile despre 
recolta slabă, ce a dat’o America de Sud 
şi o parte din Indii.

-o—
Comitetul Ligei- ţ)iarele de dincolo 

anunţă, că noul comitet al Ligei, întrunin- 
du-se Vinerea trecută în şedinţă, s’a consti-

In sfirşit ou mare greu incepù sé li- 
curéscá în mine flacăra unei gândiri.

S’a sfirşit totul !
Cum? Cam se póte asta? Atât de 

repede, atât de tainic, încâtjnicl eu însu-ml 
n’am observat? Dér totuşi, totuşi s’a sfir
şit ! Cecilia a 4is ceva, ce în zadar îmi sfăr- 
mam rapul sé înţeleg. Acésta n’ar fi iertat 
sé se întâmple.

Ea era liniştită. îşi aduna una după 
alta vestmintele din dulap şi le pacheta în 
ladă. Fiă-care bucată îmi reamintea câte-o 
0ră a fericirei şi bucuriei. La fiă-care bu
cată simţiam, că mi-se duce o parte din 
inimă cu ea.

O adâncă durere îmi strîngea inima; 
şi totuşi n’am cutezat sé merg la ea şi 
să-i 4ic :

— „Rămâi ! Să ’ncepem din nou“.
Mi-ar fi plăcut sé minţesc, dér nu

puteam. In membrele mele simţeam obo- 
sdla grea a unei situaţii încurcate. Amân
doi eram mişcaţi.

— „De ce n’a putut ţinâ mai mult? 
De ce n’a fost iertat să mai dureze ?“ mi-am 
gândit.

Apoi mintea sSnătosă răspunse :
— „Acésta e legea!“

tuit astfel : Preşedinte V. A. Urechiă ; vice- ; 
preşedinte I. Grădişteanu ; cassar Perietzea- 
nu-Buzeu ; secretari I. jBianu şi G. Bursan.
In privinţa alegerei comitetului, „Timpul* 
de a4î scrie urmátórele : „Suntem în mă
sură sé afirmăm în mod hotărît, că şi d-1 
Mihail Balş, ales cu ocasia congresului 
membru în oomitetul central al Ligei cul
turale, şi-a dat demisiunea. Se scie, că d-1 
Ionel Grădişt0nu şi-a dat imediat după ale
gere, ohiar în congres, demisiunea, pe care 
congresul însé a respins’o. Cu tóté acestea, 
d-1 ionel Grădişteanu stăruesce în demi
siunea dată“.

— o—

Decorare. D-1 Gr. G. Tocilescu, pro
fesor universitar şi senator român, a fost 
decorat de M. Sa Regele Carol cu ordinul 
Corona României în gradul de mare-cruoe.

—o—
Epizootia de porci din Steinbruck. 

De vre-o doué luni, de când a isbucnit 
boia între rîmătorii ungarescl din târgul dela 
Steinbruck, în România au rîmătorii o tre
cere mare. In ultimele 4ile, după cum 
spune „Curierul Fin.“ , s’au esportat dela 
T.-Severin pentru Ungaria vre-o 13,000 rî- i 
mătorl din România, al căror preţ s’a ur
cat la 49 cr. chilogramul, şi se prevede, oă 
se va urca şi mai mult, deóre-ce bóla de
parte de-a scfidé, ia din ce în ce întinderi 
mai mari. Medicii veterinari n’au ajuns a 
ounósce încă in mod precis felul bóléi, şi 
astfel nici n’au putut afla vre-un remediu 
pentru combaterea ei. Un singur porc 
bolnav póte sé contamineze un târg întreg 
de porci, aţ>a este de periculosă acéstà bolă.
In timp de o lună au pierit ca la 3000 de 
porci ; în total mortalitatea varieză între 
40 şi 60 la sută.

— o—
Foc. Eri seră pe la órele 8 a isbuc

nit în Braşovul-vechiu un foc în grajdul 
de cai, ce se află în curtea d-lui Schmiedt, 
fost director de postă. În grajd se aflau 
patru cai dela Regim. Nr. I de husari. Un 
soldat vrând sé aprindă o lampă, aoésta a 
esplodat si la moment au apucat foc paele 
de pe padiment şi din pod. D-şorele 
Schmiedt au avut atâta presenţă de spirit, 
de n’au lă=at pe soldaţi sé se depărteze, şi 
astfel li-a succes a scăpa un cal din gara 
flăcărilor. Ceilalţi trei cai, spăriindu-se de 
flăcările, ce învăluiseră dej a intrarea grajdu
lui, n’aupututfi îmediat scoşi din mijlocul 
focului. Alarmându se vecinii Goldsohmiedt, 
Stinghel, Neustâdter şi comisarul de poliţiă 
Fischer, au intrat în grajdul ar4ând şi, 
după 20 minute, li-a succes, sub conducerea 
d-lui oăpitan de artileriă Popa, sé scotă 
caii din grajd încă trăind, dér arşi în 
mare parte. Cu ocasiunea acesta 2—3 din 
vecinii numiţi au căpătat prin arsură câte
va răni mai mici. In fine alergând pompi
erii la fata locului li-a suoces a localisa 
focul. Grajdul a ars, ér doi dintre cai au 
pierit deja a4l.

După câte-va 4'1® na’am dus în gră
dina poporală, ca să-mi revoc în suflet tre
cutul, pe care l’am perdut.

Era primăveră, ca atunci, oând ne-am 
întâlnit întâiăşl dată. Arborii erau bogat 
împodobiţi cu ramuri frun4ose, pajiştea 
verde era sămănată ou flori; sorele ooboria 
spre apus şi suridea printre ramurile miş* 
cate de vântul sării.

O, vai ! Aceste căi, acest tufiş, aoeştl 
arbori nu mai deşteptau în mine nici uuul 
diatre acele lucruri oeresol. Valurile părău- 
lui se rostogoliau simplu, apa fântânei să
ri t6re ciuruia plictisitor

Inzadar mă întorceam ori şi înoătrău, 
căci simţirile mele de admirare nu se mai 
redeşteptau: înzadar totul.

Mergând mai departe am murmurat:
— Ore frumseţa, seu uriciunea iumei 

este curat ereaţiunea sufletului nostru ? Un 
joc, un vis, o amăgire....

Sărmana Cecilia! Nici tu nu ai fi ere* 
4ut, că într’o 4*» dorul nostru după iubire 
se va risipi în fumul unei probleme meta* 
fisice.
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C jclon în Italia. Din Roma se anunţă, 
cfc în localitatea Motola a bântuit 4*1©!® 
acestea un cyclon uriaş, causând pagube 
de peste un milion, ómen! n’au oădut 
jertfò.

—o —
Finitul greyei factorilor postali din 

Budapesta. Faotorii postai! şi suboficianţii 
dela posta centrală din Budapesta au în
cetat Duminecă séra de a mai sta în grevă. 
Comitetul greviştilor a anunţat în mod 
oficios, că Luni toţi vor fi la posturile lor 
la muncă. Directorul poştei centrale a fă
cut cunosout publicului din Budapesta, că 
sorisorile, paohetele şi diferitele asemnaţiunî 
ârfiş! se vor manua regulat.

Muşcaţi de un câne turbat. Cetim în 
^Foiă Diecesană“ : Vineri în 31 Maiu n. c. 
au fost mai mulţi copii din Caransebeş 
muşcaţi de un câne turbat. Intre cei muş- 
oaţ! este şi o fetiţă de 10 ani a părintelui 
din Iaz, Nicolae Ionescu. Deşi esistă mai 
multe ordinaţiunl cu privire la oei muşcaţi 
de câni turbaţi, şi deşi aceste ordinaţiunl 
prescriu apriat, că oei muşcaţi au sé fiă 
ifcrimişl imediat la institutul de bacteriolo 
gie din Budapesta pe spesele statului séu 
a comunei, cu părere de rău aflăm, oă în 
privinţa celor muşoaţl de câne nu s’au fă
cut din partea magistratului nostru nici o 
disposiţie, şi copii, muşcaţi se află încă acasă 
la  părinţi, afară de fetiţa părintelui Io
nescu, oare a fost imediat dusă de fratele 
-ei, prof. lonesou, la institutul de bacterio
logic a Drului Babeş din Buouresol. Sun
tem informaţi, că Dr. Babeş a primit cu 
bunăvoinţă fetiţa în institutul séu, unde 
va sta sub tratament 16 4ile. Tratamentul 
se face gratuit.

—o—
Ministru lovit de trăsnet. Din Bel

grad se telegrafiézà urmàtórele cu data 
de 9 Iunie: Cu ocasia rupturei de nori de 
ieri, ministrul de esterne Bogocievicì, mer
gând la moşia sa din Topcider, a fost apu
cat de furtună. Un trăsnet a căcl.ut tocmai, 
dinaintea lui, omorînd un om, ér pe ei Fa 
rănit uşor în frunte. Trăsnetul a lovit şi în 
•casa ministrului, stricând păreţii.

— o —
Cununia. D-1 Dr. Eugen Bran , subjude 

reg. în Teaca, şi d-ra Amalia Simon, fiica d-lui 
Ludovic Simon, mare proprietar în Sângeor- 
.giul de Câmpiă, se vor cununa la 23 Iunie 
a. o. ór ele 3 p. m. în biserica română gr. 
g. din Sângeorgiu. —  Adresăm tinerei pă- 
rechi şi familiilor felicitările nóstre cele 
mai sincere.

— o—

Comerciul petroleului în Komânia. 
Cetim îu „Curierul Financiar“ următorele: 
După datele culese la ministerul român de 
agricultură, producţiunea 4iln*c& »  păcurei 
brute în România este astfel împărţită : 
27000 kilo în judeţul Bacău ; 32000 în 
Buzéu; 91000 în Prahova şi 28000 în ju
deţul Dâmboviţa, ceea oe dă un total de 
378000 kilo de păcură brută pe 4* 8̂ u 
anual 6500 vagóne-cazane a 10000 kilo. 
Se consumă anual în térà la fabricaţiunea 
petroleului lampant şi celor-lalte derivate 
5200 vagóne, rècnàne dér păoură brută 
disponibilă peutru esport 1300 vagóne, din 
care se pot estrage 550 vagóne séu 3660 
butóie de petroleu lampant a 150 klgr. 
unul. Acéstà cantitate de 1300 vagóne se 
vinde astacjî, ca petroleu brut, la Orşova, 
Braşov şi Pesta. Stabilindu-se ìnsé un preţ 
mai mare ca 20 lei de suta kgl. la petroleu 
rafinat ou densitatea între 800-825°, acesta 
9’ar puté esporta din porturile din Galaţi 
seu Constanţa în cantităţi cu mult mai mari 
decât 3660 butóie a 150 klg., fiind-că a- 
tunc! atât esploatatorii de păcură, cât şi 
fabricanţii de petrol, unindu-se, ar lucra cu 
mai mare aotivitate oa acum la mărirea 
producţiunei anuale. Fabricanţii de petroleu, 
cari ar fi în stare sè facă asemenea esport 
sunt : Societatea de petroleu din Bucuresel ; 
Câmpianu et Comp. din Tergovişte ; I. 
Grigoresou din Tergovişte ; Ghiţă Popp din 
Câmpina ; Niculesou Bazar din Ploescî, şi 
Dobresou-Paraschiva din Ploescî. Atregem 
deci atenţiunea aoestor fabricanţi asupra 
-esportaţiunei, ce ar pute face, cu mare 
suoces, prin porturile Galaţi şr Constanţa,

şi asupra debuşeului însemnat, ce ar puté 
deschide produsèle lor şi în alte părţi ale 
Europei, afară de Braşov, Pesta şi Orşova, 

—o—
Circul Reich., oare se află de oâte-va 

săptămâni în Braşov, a dat asérà o fòrte 
bine reuşită representaţiă în beneficiul 
d-lui Momoleanu, oare faoe parte din perso
nalul oircului şi e Român. Momoleanu a 
fost la înălţimea sa de clown şi dibaciu 
călăreţ. A escelat mai ales în scena : „bu
nica de 99 ani“ , care a stors nesfîrşite 
aplause. De asemenea şi în pautomima 
„Bărbierul de Sevilla“ , d-1 Momoleanu a 
fost de tot hazul, pozând de minuue ca 
muşteriu al bărbierului. Ceilalţi membri ai 
trupei înoă au jucat bine şi-’n deosebi 
jooul pe sârmă a impus prin eleganţa şi 
desteritatea, cu care a fost esecutat.

Studii comerciale*)«
D-1 profesor Romulus lonaşcu îşi oon- 

tihuă raportul séu asupra şcolelor comer
ciale din Austria astfel :

III. Şcolele comerciale din Brünn.

In Brünn se află doué şoole comer
ciale inferióre, şi anume : Institutul comer
cial privat al lui W. Ruprioh, înfiinţat la 
1862 şi Şcola oomercială a gremiului co- 
meroial. Acésta este o şo0lă de adulţi (Kauf
männische Fortbildungsschule).

Este de regretat, că în acest oraş 
atât de important pentru industria textilă 
a Austriei, nu esistă pănă acuma nici o 
şooiă superiórà de comerciu. Se 4̂ ce» câ 
statul va înfiinţa la tomnă o Academiă 
comercială. Ar fi de dorit, ca acest oraş, 
care are peste 80 de fabrici de stofe, sô 
aibă cât mai îngrabă o şeolă superioră de 
comerciu.

IV. Academia germană de comerciu din 
Fraga.

Academia oomercială din Praga este 
cea mai veche şcolă comercială din Austro- 

j Ungaria. Ea îşi are originea îa Şoola de 
Duminecă înfiinţată în 1850 pentru oomişii 
gremiului oomercial din Praga. înfiinţarea 
acestei şc0le se datoresce stăruinţei lui I. 
Bachheibl, preşedintele gremiului comer
cial din Praga. Cursurile acestei şcole s’au 
ţinut în edificiul Politehnicului. Gremiul 
comercial încă dela început avusese ideia 
de a înfiinţa o şcolă superioră de comerciu, 
dér din causă, că nu se subscrisese mai 
mult de 24.000 franc!, a căutat cel puţin 
së înfiinţeze cursul de Duminecă. Gremiul 
îusë n’a părăsit ideea înfiinţărei unei şc0le 
superióre şi a deschis din nou liste de sub- 
soripţiunl, adunând în continuu bani, ast
fel că în anul 1855 capitalul a atins cifra 
de 85.000 de franci. In anul 1856 gremiul 
dispunènd de mijlóce materiale suficiente, 
a înfiinţat şcola comercială superioră din 
Praga.

Academia dispune de o bibliotecă, 
care numără peste 3.000 tomuri. Biblioteca 
elevilor are 400 de tomuri. Muzeul de măr
furi are pănă la 4.000 de specimene. Ca
binetul de fisică şi laboratorul de chimie 
este bine asortat.

V. Academia bohemă de comerciu.

Academia bohemă a fost înfiinţată în 
1872 de cătră societatea comercianţilor, 
numită „Mercur“ . La început cursurile Aca
demiei erau de doi ani şi un an prepa
rator. In 1877 şi 78 cursul preparator a 
fost desfiinţat, mărindu-se numërul anilor 
dela doi la trei. Academia este frecuentată 
de 450 de elevi. Pentru elevii sëraci sunt
12 burse, fiă-care bursă este de 450 franci. 
Din anul 1892 Academia se află în localul 
séu propriu, care este mult mai bun decât 
al Academiei germane. Museul de mărfuri 
este binişor asortat, de asemenea şi labo
ratorul de chimie.

Aci më simt dator a mulţumi d-nului 
Dr. Urban Jarnic, simpaticul profesor del» 
Universitatea bohemă şi cunoscutul filoro- 
mân, care m’a condus la Academia boemă, 
arătându-ml cu cea mai mare bunăvoinţă 
totul, de ce dispune şcolă.

*) A  se vedé „Gaz. Trans/' Nr, 117.

VI. Celelalte şcole comerciale din Braga

In Praga se mai află utmătdrele şc61e 
oomeroiale: Şcola oomercială a gremiului 
comercial german înfiinţată în 1850, care, 
după cum am amintit mai sus, a dat nas- 
cere Academiei; Şcola comercială a reu- 
niunei damelor germane înfiinţată în 1890; 
Şo61a comercială a gremiului boem înfiin
ţată în 1887; Şcola comercială a reuniunii 
damelor boeme înfiinţată în 1877 şi Şcola 
comercială a reuniunii comercianţilor ger
mani întemeiată în 1867.

L i t e r a t u r ă .
Istoria Imperatola! Traian şi a con

timporanilor sei, de Dr. Heinrich Franche. 
Acest interesent şi valoros op a început să 
apară şi în limba română; traducătorul 
este D-1 Fetru Broşteanu. A  apărut pănă 
acum fasciculul prim, cuprinzând afacerile 
esterne ale Imperiului roman sub Traian 
şi viâţa şi résbóiele lui Traian. Opul e ti
părit frumos, pe hârtiă fină, având în frunte 
statua lui Traian în ilustraţiune frumosă. 
Fasoiculul prim conţine 64 pag. format 
mare 8°; vor apSré cu totul 12 fascicul! 
broşaţi, în 12 luni, fiă-care de câte 4 
cóle, formând în total un op complet de 
48 cóle. Preţul opului complet este 4 fl., 
ér pentru România 12 lei, plătibill în rate 
anticipative trei lunare de câte 1 fl. (3 lei). 
Opul se va trimite numai acelora, cari vor 
plăti înainte cel puţin costul prenumeraţiu- 
nei pe un cuartal. Abonamentele sunt a 
se face la adresa d lui: Petru Broşteanu 
în Braşov, Strada gărei 45.

*

In editura librăriei W. Krafflb din Si
biiu a apărut: îndreptar pentru întemeia- 
rea băncilor rurale după sistemul F. W. 
Raiffeisen, un studiu de mare actualitate 
pentru noi, scris de d-1 loan Costin, preot 
şi redactorul „Economului“ . Opul e însoţit 
de-ó prefaţă a autorului, în care esplioă 
importanţa acestei scrieri, mai ales pentru 
împrejurările nóstre de a4i, şi face un căl
duros apel la preoţimea română, ca să ia 
în mâna sa cestiunea întemeierei acestor 
fel de bănci, imitând clerul din Italia, care 
cu ajutorul băncilor acestora, a întrunit în 
mâna sa puterea morală şi materială a cre
dincioşilor, punând în uimire şi confusie 
pe vrăjmaşii bisericei. Recomandăm acâstă 
scriere interesantă atentiunei publicului nos
tru, mai ales a preoţimei. Preţul 60 cr.

*

In tipografia archiepiscopéscà Silvestru 
Morariu-AndrievicI din Cernăuţi (Buco
vina) a apărut: Carte de cetire pentru 
cursnl de repeţire, de Nicolae leremieviă- 
Dubèu, învăţător la şcola de aplicaţiă a pe- 
dagogiului i. r. în Cernăuţi. Cartea conţine 
117 buoăţl de cetire alese, ds diferiţi scrii
tori buni. Preţul unui esemplar de 260 pag. 
format mare costă numai 80 cr., legat 1 fl.

DIVERSE.
Felurite frumseţî. Diferite pop óre au 

diferite gusturi, ceea ce face, ca unele sé 
soootescă de frumos ceea ce înaintea al
tora este urît. Aşa la noi în Europa dinţii 
albi sunt socotiţi ca oei mai frumoşi, în 
China însă trec, ca cei mai framoşl dinţii 
galbeni, ér în India dinţii roşii, din care 
causă femeile indiene îşi văpsesc dinţii cu 
colóre roşiă. La noi faţa rumenă şi vigu- 
rósá trece ca forte frumosă, în Grönlanda 
însă femeile îşi văpseso faţa, dându-i o co
lóre mucedă. In Rusia femeia crede că e 
urîtă, dâoă are faţă roşiă, din care causă 
îşi văpsesce faţa cu un lichid alb în colórea 
cretei. In Persia nasul încovoiat este de 
absolută necesitate pentru ca cineva sé 
potă 4̂ 0© despre sine, oă e frumos; din 
contră ìnsé, locuitorii de pe insula Haiti 
turteso nasurile copiilor nou născuţi, de- 
óre-oe înaintea lor nimenea nu póte fi fru
mos fără de-a avé nas turtit. Germanul 
iubesce statura sveltă, pe oând Turcii con
sideră ca frumóse numai femeile de sta
tură mioă şi trunchiosă. La noi cea mai 
frumósá este fruntea lată şi bulbucată, 
Grecii însă iubesc numai frunţile mici. Per

sianul nu póte suferi pârul roşu, Turcul 
din contră, îl iubesce peste măsură. Dd-âlt- 
mintrelea şi în Francia era odată fòrte la 
modă părul roşu, şi pe timpul imperiului de 
al doilea tòte femeile din sooietatea alésfc 
îşi văpsiau părul cu colóre roşiă. Ce pri- 
vesce ìnsé gura, atât popórele civilisate, 
cât şi cele sălbatice şi semi-sălbatioe au 
acelaşi gust, susţiind, oă gura mică este 
cea mai frumosă.

Un present alai Napoleon I. In po
dul castelului princiar din Mogunţa, în oare 
astă4l se află museul central romanp-ger- 
man şi diferite colecţiunl ale oraşului, s’a 
descoperit o icónà fòrte preţi0să şi fòrte 
interesantă din punct de vedere istoric. 
Tabloul a zăout aprópe 60 ani nebăgat în 
semă şi este ros de şorecl; el este creaţiu- 
nea pictorului frances Pierre Dulin ( f  1748), 
şi a fost donat ca present din partea.lui 
Napoleon I oraşului Mogunţa. Figurile tòte 
sunt în mărime naturală şi representă pe 
Christos cum vindecă pe bolnavi. El stă 
în mijloo, de-a drépta lui se află colonada 
templului, şi înaintea acesteia, la piciórele 
lui Christos se póte vedé, îngenunchiând, o 
femeiă vindecată. Lângă dânsa îngenun- 
chiă un bărbat, oare arată spre un bol* 
nav, ce se sbuciumă, fiiind atacat de câr
cei şi oare asemenea voesce a fi vindecat. 
In jurul acestui grup central stau împrâş- 
ciaţ! apostolii şi câte-va femei. Tabloul in
teresant, va fi acum restaurat la insistinţa 
episcopului de Mogunţa, Dr. Gaffner, şi va 
fi predat galeriei orăşenesol de icòne.

Monumentele mortuare ale papilor. 
Leon X III, actualul Papă, a pus artişti re
numiţi să-i construéscá locul pentru odih
na eternă. Cu eseoutarea părţii architeo* 
tonice a însăroinat pe profesorul Lucche
tti, ér statua Papei va fi făcută de Euge
nio Macoagnani, astăzi cel mai renumit 
sculptor italian după Luigi Ferrari. Mor
mântul lui Leon se va înălţa în basilica 
Santa Maria Maggiore, în oare după Piu
VI, nu s’a mai înmormântat alt Papă. Piu
VII, Piu V III şi Grigorie X V I sunt îngro
paţi în bfserica St. Lorenzo pe Campo Ve- 
rano. Obiceiul de a se îngriji de mormânt 
încă în vi0ţă, este vechiă şi uşor se póte 
ésplioa. Nu toţf Papii au avut rude avute, 
cari sé se fi îngrijit după mórtea lor, ca 
să le ridice un mormânt vrednio; ór déoá 
Papa mort nu are rude avute, fòrte uşor 
se póte întâmpla — cum adese-orl s’a în
tâmplat — că răposatul trebue să se mul- 
ţumescă ou o simplă piétrà monumentală. 
Şi ca să aducem un esemplu din timpurile 
mai nouă, vom reproduce aci istoria stra
nia a mormântului Papei Piu VII. Acest 
Papă murise fără să-şi fi pregătit în viâţft 
ultimul locaş de repaus vrednic. Rudele 
sale erau sérace; ér urmaşul său nu voia 
să-şi spargă capul cu chestia unui monu
ment mortuar pentru răposatul. La urma 
urmelor cardinalul Cònsalvi, secretarul de 
Stat al lui Piu VII, lua asupră-şl construi
rea monumentului. Nici cardinalul Consalvi 
nu era tocmai avut, dér ca secretar de 
Stat al Papei primise cu ocasiunea dese
lor sale misiuni diplomatioe, dela regi şi 
princip! străin! daruri multe preţiose, ta- 
bacher! înfrumseţate cu diamante, etc.. El 
le-a pref&out acuma tòte aoestea în banlf 
cu care înălţa monumentul stăpânului séu. 
In anul 1830, şepte ani după mórtea Pa
pei, monumentul fu gata; dér voind sé-1 
aşe4e în biserica Sf. Petru, întâmpină greu
tăţi nouă. Consalvi înoredinţase eseoutarea 
monumentului celui mai renumit sculptor 
de pe vremea aceea, Thorwaldsen, fără să 
se gândâscă, că acesta era protestant, un 
eretic. Monsignori!, car! mai înainte nu se 
interesaseră de loc de monumentul răposa
tului Papă, găsiră acuma lucru scandalos, 
oa locţiitorul lui Christos să-şi d0rmă som
nul drepţilor într’un sicriu lucrat de un 
Luteran. In urmă totuşi Consalvi învinse 
aceste greutăţi şi aşe4& monumentul în bi
serica Si. Petru; dér putea sé se întâmple 
să nu răuş0scă, şi putem deci să înţelegem, 
de ce Papii se îngrijesc în vi0ţă de mor
mântul ior.

proprietar : Dr» Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil; G r e g o r iu  M a io r .
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Cursul fa bursa din Viena.
Din 10 Iunie 1895.

Benta ung. de aur 4% . . . .  123.50
Renta de coróne ung. 4% • • • 99.15
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y20/0 • 125.25
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% 103.20
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 124.25
Bonuri rurala ungare 4% . . . 98.40
Bonuri rurala croate-slavone. . . 98.75
Imprum. ung. cu premii . . . .  158. — 
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 148. —
Renta de hârtie austr..................101.35
Renta de argint austr.................. 101.30
Rénta de aur austr.......................122.90
Losurî din 1860 ......................  157.25
Acţii de ale Bàncei austro ungară. 1078.—
Acţii de-aleB&noei ung. de credit. 494.75
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 408.75
Napoleondorî...............................  9.63
Mftrcî imperiale germane . . . 59.40
London v i s t a ...........................121.45
Paris v i s t a ...............................  48.15
Rente de corone austr. 4%. . . 101.551/2
Hote italiene...............................  45.97

Cursul pieţei Braşov.
Din 11 Iunie 1895.

Bancnote rom. Ca mp. 9.54 Vènd. 9.57
Argint român. Cump. 9.48 Vènd. 9.53
Napoleon-d’ori Cump. 9.59 Vènd. 9.63
Galbeni Cnmp. 5.70 Vènd. 5.75
Mărci germane Cump. 59.— Vènd. —.—
Ruble ra8escl Cump. 130.— Vènd. —
Iiire turcesoî Cump. 10.90 Vènd. —.—
Scris. fono. Albina5% 100.25 Vènd. 101.25

Stabilimentul de 'băi 
şi de înotat,

din strada Şcolei de înotat, 
(Schwimmschulgasse) Nru. 2

s’a deschis. 3S
On. public este rugat a-1 cer
ceta în numer cât se pote 
de mare.
724,1-1 Arendaşii.

Anunciurî
(inserţiuni şi reclame)

Sunfu a se adresa subscrise, 
administratiunl. In casulu pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scàdéménttt, 
care cresce cu câtâ publicarea 
se face mai de multe-orf.

Administraţiunea 
„Gazeta Transilvaniei.“

Antreprise de pompe funebre
IE. Tutsek.

Brasovii. Strada Porţii Mr. 4. Colţulii Tergiilu bofloru.

Recomanda on. publica la caşuri de mòrte, aşe4ământulu 
seu de înmormântare b o g a tu asor tatuîn cari tòte obiectele, 
atâtu sortele mai de rèndù, câtu şi cele mai fine, se p o t Q 
căpăta  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi 'depou de sicriuri de metalu ce se 
potQ închide hermeticu, din prima fabrica din Viena.

Fabricarea propria a tuturoru slcrltirllorii de lem ilU , 
de metalu şi imitaţiuni de metalâ şi de lenmu de ştejaru.

Depou de cununi pentru monumente şi piantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu caru funebru vâ- 
nétu pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompţii si ieftinii^ iau 
asupră-mi şi transporturi de morţi m" străinătate.

In fine recomandu şi biroulu meu mijlocitorii procedându 
cu cunoscuta’mî soliditate. 

La casur! de morte a se adresa la
_ . E. Tu t s ek .
7—*

T T  Ì
PreBumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potò face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voieao 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Administraţ. „Gaz. Trans.“*

üv£ersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M ai 1895.

XB u d a p e s t a — P r e d e a l
Tren
de

persón.

Tren
accel.

10
8.30

11.31
2 .-
3.42 
3.58 
438 
5.20
5.43

8.05 
2.15 
4 23 
5.55

Trenü I Tren 
român | de 
expr. Ipersón.

Tren
acoel.

8 05
1.55
3.56

805
5.45

6.32 
7.16 
8.07 
8.34 
8.49
9.06 

10.14
10 32 
10.59
11 07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52
1.06 
1.37 
1,52, 
2.13
2.32 
3 04 
3.47 
4.09 
5 34
6.12 
6.41 
7.16 
8 .-

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10 37

11. -  
12.26 
111

11.40
11.55

l.~
1.02

1.39
2.13 
2.28
3.30

4.16

5.07
5.14 
5 59

9.27 
11,53 
1.48 
2.16 
3 03 
3.45 
406 
4.53 
5.32

8 30
6.29

11.25

6.24 
6 59 
8 40 
9.08 

10 40 
11.25 
11.54 
12.04 
12.34 
1, 
1.40 
2.17 
2.35 
3,14 
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10

2 15 
9.15

11.12
12.55
2.12
2.20
250
326

417
4.50

7.50 
8 30 
9.03 
9.38 

10.25

8.17
8 33j 
8.38j

9 09
I

9.42 
9.44 
9.59 

10 22; 
10.511 
11.12; 
12.26! 
12.58 
l.löj 
1 .34;
2.09
219;
3 01! 
B .B lI

|j Tren 

jjpersón.

pl.

I
sos.\
pl- J

V
803.
pl.

y
sos.
pl.

Y
son.
pl.

9.30,

so
P1l )

l
SOS.

VÍ6D& . . .
B u d a p e s t a
Szolnok 
P. Ladány.

Ora dea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
Bratca . . 
Ciucia . .
B -Huiedin 
Ghârb&u .

Cluşiu . .

Apahida
G-hiriş . . 
Cucerdea . 
Uioara . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .

Teinş . .

Creciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighişora . 
HaşfalSu . 
Homorod . 
Agoştoufalva 
Apaţ'i . . 
Feld!6ra

Braşov . .

Timiş . . 
P r e d e a l  
Bucuresoî .

sos.

î
/pi-
Isos.

3 .-
5 45

pi.
sos.

f pl.
Isos.

I
! p'-ISOS.

Á

{pl .
Isos.

î
pl.

2.29
12.05

Tren
accel.

155
7.25

5.40
4.52 
2.55 
2.
5.45
5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03

5.23
3.46

Tren
de

persón.

1.55
7 .-

Tren
român
expr.

7.20

Trenü
de

persón,

6.25

6.36
5.58
5.08 
7.01 
6 —

5 11

2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01
10.45

9.23
8.49

8 23 
8.0t> 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20
6g3 
5.33 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

350
1.21

11.04
10.44
10.07
9.30 
9.10
8.31
7.53
6.53 
6.14

1.50 
11.44 
10.03
8.43
8.38 
8.11
7.48

7.08
6.39

5.25
4.48
4.23 
3 .-  
2.00 
2 .-
1.51
1.23 

12.54
f

8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27

10.19

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2 10 
1.38
1.18
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

&  h  i u T u r d a

7.01
6 .-
5.11

Cucerdea — Oşorheftu — lţegli.-săsesc.

Trenü
mixtü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

Trenü I Trenü 
de de 

persón. persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
mixtü

1
2.25
314

8.10
8.51

3.11
3.52

8.59
9.40

pl. Cucerdea .
Ludoşft. .

. SOS. 7.41
7.03

2.36
1.58

8.31
7.43

1.18
12.32

507 10.27 5.26 11.11
p^*} Oşorhelu . / pl- 5.30 12.25 5.50 10.35

5.40 10.42 5.36 * Isos. 5.18 9.25 5.04 10—
7.19 12.21 7.19 sos. Regh.-gás.. . pl. 3.50 7.49 3.25 8:25

trenü
de

persón.

trenü trenü trenü
de

persón.

trenü trenü trenü trenü
de

persón.mixtü mixtü persón. mixtü mixtü

í
10.307 33 11 - 4 .- 10.19 G h i r i ş ...................... 5.10 3.30 9.12

7.53 11.20 4-20 10.39 4.50 10.10 3.10 8.52

Copşa-mică — §ibiiu — Avri^u -— Făgăraşii
trenü

de
persón.

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
de

persón.

trenü
de

persón.

I 1
2.20 11.34 7.10 pl. Copşa mică . so«. 9.34 6.20 12.35
3.57 1.03 8.59 Oona . . . 8.11 5.12 11.01
4.19 1.25 9.15

pT ' }  Sibiin • • • { & .
7.44 449 10.36

4 36 1.46 7.28 8.33
6.16 3.31 A irig  . . . 6.02 6.54
8.42 6.08 sos. Făgăraş . . p). 3.28 4.05

1

( R i m e r i a  ( P i s f c i )  —  H u n e d ó r a
trenü
mixtü

trenü
mixtü

6.15
6.38
7.13

11.35 
11.54 
12 20

trenü.
mixtü

4.25
4.48
5.23

trenü
mixtü

10.29
10.46
11.12

Simeria .
Cerna.
Hunedóra

trenü 
mix tű

4.50
4.34
4.10

trenü
mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü
mixtü

8.34
8.14
7.45

JB r  a s o K  è  r  i i  e  ş t  i

trenü
mixtü

8.35
10.28

trenü
mixtü

4.55
6.36

trenü
mixtü

9.15
10.35

Braso?
Zârneşti

trenü
mixtü

7.36
6.06

trenü
mixtü

trenü
mixtü

1.29
12.05

8.31
7.201

9.10
1.01
455

4.20 Mureş-Ludoş . . . .
Ţagu-Budatelicfl. . . .

6.464 .- 7.21
7 07 
9.59

4.15
1.16

A r a d  — T i m i ş ó r a

6.20 11.30 5. Áradu ...................... 10.43 3.44 10.55
7.08 12.47 6.14 9.42 2.40 10.11
8.01 2.05 7.39 8.20 1.12 8.15

Careif-marl — Zelău
trenü
mixtü

trenü
mixtü

5.30
10.17

4.15
9.18

Careii-marí 
Zolfai .

trenü
mixtü

9.06
4.20

ti enü 

mixtü

3.01

§ighiş0i,a-Odorheiu-$ecuesc.
trenü
mixtü

tronü
mixtü

3.22 11.08| Sighişora . . . 
"6.ü‘ i-.jbii odorheiu-sècuesc,

trenü
mixiü

9.51
7.15

trenü
mixtü

N o t a :  Orele însemnate in stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numerii încuedraţi cu linii mai negre 
însemneză 6rele de nopte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


